
 

 

 

 

 

COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 

 

 

ACTA NÚMERO 21/XII/ 1.ª SL 
 

 

Aos dezasseis dias do mês de Novembro de 2011, pelas dez horas e quarenta e cinco 

minutos, reuniu a Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação na presença 

dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 
10:45 HORAS 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

 

2. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do 

PS para audição dos três elementos demissionários do grupo de trabalho para 

a definição do conceito de serviço público de comunicação, a professora 

universitária Felisbela Lopes, o jornalista Francisco Sarsfield Cabral e o jurista 

João Amaral; 

 

3. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do 

PCP para audição dos três ex-membros do grupo de trabalho para a definição 

do conceito de serviço público de comunicação social; 

 

4. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do 

BE para audição dos três ex-membros do grupo de trabalho para a definição do 

conceito de serviço público de comunicação social; 

 

5. Informação sobre a iniciativa “VOLUNTARIADO: o mundo chama por todos”; 

 

6. Apreciação e votação das actas nºs 15, 16 e 17;  

 

7. Outros assuntos.  

 

 

 



 

 

 

 

 
11:30 HORAS 

Reunião com uma Delegação da Comissão Parlamentar de Imunidades, 

Incompatibilidades e Verificação de Mandatos da Assembleia Nacional da Hungria. 

 

 

Não havendo qualquer assunto a tratar relativo ao Estatuto dos Deputados, o 

Senhor Presidente passou de imediato ao segundo ponto da ordem do dia, tendo dado 

a palavra aos Senhores Deputados proponentes dos requerimentos solicitando a 

audição dos três elementos demissionários do grupo de trabalho para a definição do 

conceito de serviço público de comunicação. 

 

A Senhora Deputada Inês de Medeiros (PS) salientou o facto de o pedido ser 

anterior à publicitação do relatório do grupo de trabalho, pelo que não se trata de 

proceder à sua apreciação, mas tão só de ouvir as razões e os pontos de vista 

defendidos pelos ex-membros. 

 

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) acentuou o facto de que a audição das 

referidas pessoas iria possibilitar conhecer as suas motivações e reflexões, 

enriquecendo o debate sobre o serviço público de comunicação a que a comissão se 

propôs. Sugeriu que no convite a dirigir aos ex-membros se utilizasse a fórmula “para, 

querendo, apresentar a sua visão”. 

 

A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) afirmou que, tendo sido aprovada por 

unanimidade a audição de todos os membros do referido grupo, a mesma ficaria 

prejudicada se fossem excluídos os membros que, entretanto, se demitiram. 

 

Usaram da palavra os Senhores Deputados Francisca de Almeida (PSD) e Raúl de 

Almeida (CDS-PP) que, no essencial, manifestaram opinião no sentido de não caber à 

comissão sindicar as razões que os levaram a demitir-se, sendo certo que sempre 

poderiam lavrar os seus pontos de vista em declarações de voto registadas no 

relatório. Acresce que a pluralidade de opiniões sobre o serviço público de 

comunicação poderá ser ouvida na conferência que a comissão pretende realizar. 

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91546
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91546


 

 

 

 

 
Tendo-se registado consenso no sentido de os três requerimentos serem votados 

em bloco, foram os mesmos rejeitados, com os votos contrários do PSD e do CDS-PP, 

e os votos favoráveis do PS, PCP e BE. 

 

Pelas Senhoras Deputadas Francisca Almeida (PSD) e Inês de Medeiros (PS) 

foram apresentados requerimentos orais no sentido da audição do grupo de trabalho 

para a definição do conceito de serviço público de comunicação. 

 

Pela Senhora Deputada Catarina Martins (BE) foi apresentado um requerimento 

oral para solicitar ao Governo o envio a esta Comissão dos pareceres entregues, ou 

dos registos escritos, das audições feitas pelo “Grupo de trabalho para a definição do 

conceito de serviço público de Comunicação Social”, referidos no respectivo relatório. 

 

Submetidos a votação, foram estes requerimentos orais aprovados por 

unanimidade. 

 

O Senhor Presidente referiu ser esta a melhor oportunidade para a realização da 

conferência sobre o serviço público de comunicação, inscrita no plano de actividades 

da comissão,  

 

Tendo-se gerado consenso sobre este assunto, ficou assente a realização urgente 

de uma reunião da mesa com os coordenadores, para esse efeito. 

 

O Senhor Presidente deu informações sobre um pedido da Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura para a realização conjunta de uma conferência sobre 

direitos de autor, assim como sobre a iniciativa “VOLUNTARIADO: o mundo chama 

por todos”, a qual teria lugar no dia 6 de Dezembro, e que seria organizada sob o 

patrocínio da Senhora Presidente da Assembleia da República, que solicitara a 

colaboração da 12ª Comissão.  

 

Gerou-se consenso em torno da participação da comissão nestas duas iniciativas. 

 

As actas n.ºs 15, 16 e 17 foram aprovadas por unanimidade. 

 

 



 

 

 

 

 
Na segunda parte da reunião, realizou-se a audiência concedida à delegação da 

Comissão de Imunidades, Incompatibilidades e Mandatos da Assembleia Nacional da 

Hungria. 

 

A referida delegação era composta por: 

 Presidente da Comissão, György Rubovszky (KDNP); 

• Deputado István Varga (Fidesz);  

• Deputado István Göndör (MSZP);  

• Conselheiro da Comissão, József Karsai;  

• Embaixador da Hungria, Norbert Konkoly; 

• Intérprete (português-húngaro), Zsuzsanna Lászl. 

 

O Senhor Presidente da Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação deu 

as boas vindas à delegação Assembleia Nacional da Hungria, apresentou os 

parlamentares portugueses presentes,  fez um resumo da história da Comissão de 

Ética na Assembleia da República, assim como das competências atribuídas à 12.ª 

Comissão, nas matérias relativas ao mandato de deputado, e das metodologias 

seguidas.  

 

Em seguida, usou da palavra o Presidente da Comissão de Imunidades, 

Incompatibilidades e Mandatos da Assembleia Nacional da Hungria, György 

Rubovszky (KDNP), que agradeceu as palavras do Senhor Presidente, apresentou a 

delegação, informou que com a nova Constituição que irá entrar em vigor em 2012 

haverá necessidade de aprovar um novo Estatuto dos Deputados e um novo 

Regimento. Após breve descrição das competências da comissão, colocou algumas 

questões relativas ao exercício do mandato de deputado, regime de imunidades, 

incompatibilidades e impedimentos, declarações de património e rendimentos e sobre 

as práticas do Parlamento português relacionadas com o Estatuto dos Deputados. 

  

Os Senhores Deputados István Varga (Fidesz) e István Göndör (MSZP), 

apresentaram questões relacionadas com legislação orgânica do Parlamento, registo 

de interesses, regimes de responsabilidade civil e criminal, suspensão do mandato e 

substituição de Deputados 

 



 

 

 

 

 
Usaram da palavra, para além do Presidente da Comissão, Deputado Mendes 

Bota, os Senhores Deputados Carla Rodrigues (PSD), Glória Araújo (PS) e Mesquita 

Nunes (CDS-PP), para responder às questões colocadas, assim como para colocar 

questões à delegação, as quais foram respondidas. 

 

O Senhor Presidente encerrou a reunião, agradecendo a presença da delegação e 

salientando a importância deste tipo de cooperação entre os dois parlamentos. 

 

Esta reunião foi gravada, existindo o seu registo áudio disponível para consulta, 

razão pela qual se dispensa o seu desenvolvimento nesta sede. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas treze horas, dela se 

lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 19 de Dezembro de 2011 

 

 

 

O PRESIDENTE,  

 

 

 

(José Mendes Bota) 

 



 

 

 

 

 
  

Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Glória Araújo 
 Inês de Medeiros 
 João Portugal 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Mendes Bota 
 Miguel Laranjeiro 
 Odete Silva 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Margarida Neto 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Paulo Rios de Oliveira 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Lídia Bulcão 
 Luís Pita Ameixa 
 Sérgio Azevedo 
 

 

 
 
 
 
 
A presente acta foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 10/01/2012 

 


